

天一阁家谱文化展昨开展

本报讯(记者 梅薇 通讯员 屠建达) 上世纪80年代,香港船王包玉刚查看天一阁珍藏的一套《包氏家谱》时,意外地发现,自己是包拯的29代嫡孙,他当即兴奋地大喊:“我是包青天的子孙!”昨日,作为“名城保护日”活动的重头戏之一,“问谱寻根”天一阁家谱文化展开展,而这套珍贵的《包氏家谱》也在展览中亮相。

展览展出部分珍稀家谱

天一阁的藏品以大量海外内罕见的珍稀地方志、登科录著称于世,但事实上,家谱也是天一阁藏书的一个重要组成部分。目前,天一阁共收藏家谱800多种,涉及100多个姓氏。

据介绍,这些家谱主要来源有两个途径。一是1949年后鄞县通志馆随着机构合并,将作为史料收集的家谱移交天一阁。二是上世纪六七十年代动乱中,天一阁工作人员抢救所得。当时大量古书、家谱被当作废纸处理,邱嗣斌、骆兆平、洪可尧等3位天一阁老前辈得知后,就去各种废品仓库、废纸回收站等地方一点点翻寻,“淘”回来大量的好东西,其中就包括了大量的家谱。

此次展览展出有天一阁所藏的部分珍稀家谱,其中包括刘宗周所辑的《水澄刘氏家谱》(明刻本)、万斯大纂《濠梁万氏宗谱》(清乾隆刻本)、黄宗羲后裔黄炳星纂《竹桥黄氏世德传赞》(清光绪刻本)等。此外,范钦、章学诚、全祖望、孙星衍、蒋介石、包玉刚等名人的家谱也将一并展出。

部分新修家谱也将亮相

家谱是中国古代最重要的文献材料之一,与正史、地方志一起构成了古代史学传统的三大支柱。每一份家谱都记录着一个家族繁衍生息的各种细节,具有丰富的史料价值和文化价值。

如今随着民间“修谱热”的兴起,诞生了一批既尊重传统,又有时代特色的新家谱。这些新家谱中的佼佼者,通过捐赠渠道藏入天一阁永久保存。这些新家谱来源主要以浙东地区为主,间有全国范围甚至境外的,极大地丰富了天一阁在新时代下的藏品数量。

其中部分新家谱,也在此次展览中展出。如《埋马罗氏胜山支谱》、《清泉张氏宗谱》、《杏墙陈氏宗谱》、《孟氏宗谱》、《台临杜氏宗谱》、《河南方氏宗谱》、《马联徐氏宗谱》、《暨阳大侣湖袁氏宗谱》、《古山胡氏宗谱》、《金华龙山杨氏宗谱》等。

据了解,天一阁还启动了“名阁藏家谱,百代传家声”活动,向海内外各界人士征集各类新旧家谱、族史资料,以更好地保存、修复、研究、展示、利用、传承家谱这一文化资源,传承家族历史。



郑炜明博士(右)向天一阁捐赠家谱雕版。

记者 胡龙召 摄

香港的宁波老乡捐赠所藏家谱雕版

本报讯(记者 梅薇 通讯员 屠建达) 昨天下午,香港大学饶宗颐学术馆高级研究员、学术部主任郑炜明向天一阁博物馆捐赠了个人收藏的两种家谱雕版。这也填补了天一阁家谱雕版的空白。

郑炜明捐赠的两种家谱雕版,共133块,237面,分别来自湖南桂阳王氏和湖南临武彭氏。这些雕版有的刻于清代道光年间,有的刻于民国时期,是两个家族不断递修家谱的直接见证,每一块上面都凝结着两个家族的传承故事。

郑炜明告诉记者,这些家谱雕版,自己已经收藏了十多年。“当时,我偶然路过香港一杂货铺,看店门口摆着两块家谱雕版。”郑炜明马上意识到了这两块家谱雕版的文物价值,立即掏钱买了下来。

有意思的是,“过了几天,当我再次路过这家杂货铺时,发现又摆了几块出来,我就跟老板说,你有多少,我全要了。”郑炜明表示,虽然这些家谱雕版不是很完整,“但也相

对比较集中了。”

这次把10多年所藏捐赠给天一阁,郑炜明一直强调“这是我的荣幸”。“两年前,我跟天一阁的朋友聊天,得知天一阁收藏有很多家谱,却唯独没有家谱雕版,我当时就表示要把这些家谱雕版捐赠给天一阁。”在郑炜明看来,进天一阁是这些家谱雕版最好的归宿。

郑炜明也曾仔细看过这两种家谱雕版,发现“湖南桂阳王氏家谱规模比较大,而湖南临武彭氏则有总序,还有家约,比如其中就有一条‘不许酗酒’。总体来说相对比较完整”。

郑炜明不仅是著名国学大家饶宗颐的得意弟子,港澳台地区声名卓著的学者兼诗人,他还是阿拉宁波老乡,“我祖籍鄞县,出生在上海,后来才移居香港的。”郑炜明表示。自从2011年首次回宁波之后,郑炜明每年都会回家乡看看,他动情地表示:“家乡就是家乡,感觉是不一样的。”这一次,他准备千里迢迢扛一袋宁波大米回香港,“宁波的米煮出来的饭,味道特别好。”



北纬 65度 19分 6.7秒 西经 137度 20分 14秒

位处极地 人迹罕至

帝舵 Heritage Ranger 发挥极北地区的先驱精神,细述雪橇人在茫茫冰地上勇往直前的传奇故事。这款腕表重新演绎经典名表,并糅合精巧设计,以适应严酷自然环境的极端要求。帝舵 Heritage Ranger 功能超卓,配置军表表带,磨砂表壳;表盘实而不华,引领现代都市人通往昔日的传奇世界,细听极地的呼号。

帝舵 HERITAGE RANGER

自动上链机械机芯,防水深达150米,41毫米不锈钢表壳,型号:79910
如欲进一步探索,请浏览tudorwatch.com

有关服务及咨询,请联络:上海服务中心 淮海中路222号力宝广场15层 电话:(021) 5396 6996 ■北京服务中心 东长安街1号东方广场东一办公楼8层 电话:(010) 8518 8611 ■广州服务中心 体育西路123号新都会大厦首层 电话:(020) 3824 8288 ■香港服务中心 中环怡和大厦14楼 电话:(852) 2249 8833



TUDOR
表显风格